

**භාෂා දර්ශනය පිළිබඳ
වේරවාදී මතය.**

තලකිරිසාගම සිරිනිවාස හිමි

ලි ප. අං. පර්/ප්‍ර/දප/93/09

**කැලණිය විශ්ව විද්‍යාලයේ දර්ශනපති උපාධිය
සඳහා ඉදිරිපත් කරන නිබන්ධයකි**

-පෙරවදන-

මෙම නිබන්ධය කැලණිය විශ්ව විද්‍යාලයේ දර්ශනපති උපාධිය සඳහා මා විසින් ඉදිරිපත් කරනු ලබන්නකි. දර්ශන විෂය ක්ෂේත්‍රයෙහි වරින්වර විවිධ දාර්ශනික මතවාද ගොඩනැගී ඇත. ඇත අතිතයේ පටන්ම දාර්ශනික ගැටලු පිළිබඳ අවධානය යොමුකළ දාර්ශනිකයෝ එම ගැටලු නිරාකරණය කිරීමේ වස් මේ මතවාද ගොඩ නැගූහ. ශ්‍රීතිය, තර්කය, ප්‍රත්‍යක්ෂය, ප්‍රමාණයන් කොටගෙන මේ ගැටලු විසඳමට වරින් වර පහළ වූ දාර්ශනිකයෝ උත්සුක වූහ. ඒ අතර සමකාලීන දාර්ශනිකයන් දාර්ශනික ගැටලු විසඳීමේදී භාෂාව දෙසට සිය අවධානය යොමුකර තිබේ. ඔවුන් ඉදිරිපත් කළ මතවාදයන් ආශ්‍රිතව භාෂා දර්ශනය ගොඩනැගී ඇත. එසේ වුවද භාෂා දර්ශනයේ අතිතය එතරම් මෑත වූවක් නොවේ. ඇත අතිතයේ පටන්ම භාෂාව පිළිබඳව දාර්ශනිකයන්ගේ අවධානය යොමු වී තිබූ බව දර්ශන ඉතිහාසය විමසා බලන විට පෙනීයයි. එසේ ක්‍රමානුකූලව සකස් වූ භාෂා දර්ශනය පිළිබඳ විමර්ශනයක් කොට ඒ පිළිබඳව වෙරවාදී මතය කෙබඳු වූවක් දැයි විමසා බැලීම මෙම නිබන්ධයේ අරමුණයි.

මෙහි පළමු පරිච්ඡේදයේදී බදුසමයට පෙර වූ වෛදික දර්ශනය තුළ දක්නට ලැබෙන භාෂාමය දර්ශනය පිළිබඳ විමසා ඇත. වෛදික උපනිෂද් සුගයන් තුළ දාර්ශනිකයන් භාෂාව පිළිබඳ දැක්වූ ආකල්පය කෙබඳු දැයි මුල ග්‍රන්ථ හා අතිරේක ග්‍රන්ථ ඇසුරු කොට ගෙන එහිදී සාකච්ඡා කොට ඇත. ඕනෑම දර්ශනයකදී භාෂාව ඉතා වැදගත් කාර්යභාරයක් ඉටුකරයි. තම දර්ශනය ශ්‍රාවකයාට ඉදිරිපත් කළ යුත්තේ භාෂාව මාධ්‍යයක් කොටගෙනය. එම නිසා බොහෝ දාර්ශනිකයෝ භාෂාව පිළිබඳ විශේෂ අවධානයක් යොමු කළහ. එසේ නම් භාෂාව බුදු දහම සම්බන්ධයෙන් වැදගත් වන්නේ කෙසේදැ, මේ පිළිබඳව දෙවන පරිච්ඡේදයේදී සාකච්ඡා කරනු ලැබේ.

මිලගට අපේ අවධානය යොමු වී ඇත්තේ වෙරවාදිය ආශ්‍රයෙන් යම්කිසි භාෂා දර්ශනයක් ගොඩනගා ගැනීම කෙරෙහිය. මේ සඳහා අපි පරිච්ඡේද දෙකක් යොදා ගත්තෙමු. තුන්වන පරිච්ඡේදයේදී සුත්‍ර පිටකය හා විනය පිටකය ආශ්‍රිත භාෂා දර්ශනය විමසා බලා ඇති අතර හතරවන පරිච්ඡේදයේදී අභිධර්ම සම්ප්‍රදායේ භාෂා දර්ශනය විමසීමකට ලක් කළෙමු.

භාෂා දර්ශනය ගැන විමසීමේදී මහායාන සම්ප්‍රදායයේ දාර්ශනිකයන් අමතක කළ නොහැකිය. එමනිසා පස්වන පරිච්ඡේදයේදී මහායාන භාෂා දර්ශනය විමසීමකට ලක් කොට ඇත. එහිදී මුල ග්‍රන්ථ විවිධ සම්ප්‍රදායයන් මෙන්ම බෞද්ධ භාර්තකයන් ගේ මතවාද කෙරෙහිද අවධානය යොමුකොට එහි විශේෂත්වය හඳුනාගැනීමට උත්සාහ කොට ඇත. හයවන පරිච්ඡේදය වෙන්කොට ඇත්තේ බටහිර දාර්ශනිකයන්ගේ භාෂා දර්ශනය පිළිබඳව විමසීමටයි. ජලේටෝගේ පටන් විටිගන්ස්ට්ටෙන් දක්වා දාර්ශනිකයන්ගේ භාෂාමය දර්ශනය එහිදී විමසීමකට ලක් කළේය. හත්වන පරිච්ඡේදය වෙන්වී ඇත්තේ මේ සියලුම දාර්ශනික සම්ප්‍රදායයන් සමඟ විමසා බලන විට වේරවාදී දර්ශනයෙන් ගොඩනගා ගත් භාෂා දර්ශනයේ විශේෂතා පිළිබඳ අවධානය යොමු කරමින් නිගමනය ඉදිරිපත් කිරීමටයි.

මෙම විෂය ක්ෂේත්‍රය පිළිබඳව අපේ අවධානය පළමුකොටම යොමු වූයේ ශාස්ත්‍රවේදී උපාධිය සඳහා කැලණිය විශ්ව විද්‍යාලයේ අධ්‍යාපනය ලබන අවධියේ මහාචාර්ය සුමනපාල ගල්මංගොඩ මහතාගේ දේශනයන්ට සහභාගි වන විටදීය. අපේ වාසනාවකට මෙන් මෙම පර්යේෂණයේදී උපදේශක වරයා වූයේද ඒ මහතාමය. වරින්වර සාකච්ඡා කරමින් අඩුපාඩු පෙන්වා දෙමින් අප මෙම පර්යේෂණය සඳහා මෙහෙය වූ එතුමාට අපේ ස්තූතිය පළමුකොට හිමි වෙයි. මෙම මාතෘකාව සඳහා පර්යේෂණය කිරීමේදී සංස්කෘත හා ඉංග්‍රීසි භාෂාවන්ගෙන් රචිත ග්‍රන්ථ රාශියක් අධ්‍යයනය කිරීමට සිදුවිය. එහිදී අපට සහාය වූ ජී. එස්. ඩී. සේනානායක, ලාල් ලොකුගේ, එඩ්වඩ් පෙරේරා යන මහත්වරුන්ට අපේ කෘතඥතාව පළ කරනු කැමැත්තෙමු. එමෙන්ම වරින්වර මේ පිළිබඳව සාකච්ඡා කරමින් අඩුපාඩු පෙන්වා දෙමින් අප උනන්දු කළ අප බාප්පා වන කිරිති නාරම්පනාව මහතාටත්, කොළඹ විශ්ව විද්‍යාලයේ ජ්‍යෙෂ්ඨ කථිකාචාර්ය රාජකරුණා දිසානායක මහතාටත් ස්තූතිවන්ත වන අතර මෙය පරිගණක ශතරුලියනය කර දුන් එච්.ඒ.එන්.නෙරංජලි මෙනවියටත් රමිනා මෙනවියටත් අප ස්තූතිය හිමි වෙයි.

භලකිරියාගම සිරිනිවාස හිමි
ශ්‍රී ධර්මරක්ෂිතාරාමය,
කුඩාබුත්ගමුව, අංගොඩ.